文匯要聞 2025年10月16日(星期四) 香港文匯採

灣芯展深圳開幕 中企上新破壟斷

國產超高速示波器關鍵突破 檢驗芯片迎「中國標尺」



- 屆展會展覽面積超6萬平方米,匯聚了 **`**600餘家參展企業,引進國際光刻大會、 芯片學術大會等多個高端論壇,為創新企業提 供了與國際接軌的展示平台。

作為目前中國半導體設備領域「人氣王」, 深圳企業新凱來攜旗下兩個子公司萬里眼和啟 雲方亮相。深圳市萬里眼技術有限公司現場發 布自主研發的新一代超高速實時示波器,帶寬 突破90GHz,性能大幅提升500%,性能目前 全國第一、全球第二、實現了多代產品的跨 越,將帶寬、採樣率和性能拉到了極致,標誌 着全球電子通信產業迎來超高速信號「中國標 尺」。

解決西方高端儀器管制難題

「示波器是科技與產業上游的關鍵裝備 廣泛應用於產品科學研究、開發測試和生產 製造,它將肉眼看不到的電信號變換成看得 見的圖像,是工程師和科學家的『眼睛』 『標尺』。」深圳市萬里眼技術有限公司 的技術需要領先現有產品一代甚至多代,才 能支撐中國的技術突破與產業升級。以112G 高速接口芯片參數調優為例,使用傳統儀器 通常需耗時1到2周,而我們僅需10分鐘即可 完成,效率提升超百倍。可以説,我們的存 在就是要解決西方高端電子測量儀器管制難

中國計量科學研究院研究員崔孝海表示,超

高速實時示波器的創新突圍,有利進一步推廣 「中國標準」,在半導體、6G 通信、光通 信、智能駕駛等領域前景廣闊

「過去,這把『尺子』同樣由美國是德、泰 克等幾家西方廠商壟斷,國內廠商的產品在帶 寬指標上存在巨大差距。國內示波器的最高帶 寬普遍在8GHz至18GHz之間,而國際領先水 平已達110GHz。」萬里眼技術有限公司示波 器產品線總監崔天宇介紹,高端示波器就是檢 驗芯片性能的、精度極高的「尺子」,尤其是 在6G 通信、高速數據傳輸等前沿領域,沒有 足夠精密的「尺子」,芯片研發得好與不好, 根本無從談起。

EDA助硬件開發周期縮短40%

啟雲方則發布了兩款擁有完全自主知識產權 的國產電子工程EDA (原理圖和PCB) 設計軟 件,在電子電路設計重要指標方面達到業界一 流水平,產品性能較行業標杆提升30%,助力 企業產品硬件開發周期可以縮短40%。「比如 人同時在線並行設計。我們新發布的PCB設計 軟件,可以支持20人同時在線並行協同設計, 部分高頻操作性能超越一些行業產品,幫助客 戶設計周期縮短40%,一版成功率提升 30%。」武漢啟雲方科技有限公司電子工程 EDA BU總裁袁夷説。

深圳雲天勵飛技術股份有限公司展出了多款 自研芯片、配套模組與加速卡等。「我們自研 的『算力積木』架構,使芯片能夠像搭積木-樣靈活組合、按需擴展,攜手生態夥伴推動智 能計算的普惠化,助力形成更高效的AI算 力。」雲天勵飛品牌運營中心總經理胡思幸 説。

專家:減對外依賴保供應鏈安全

協

同

或

內地知名財經專家李大霄認為,降低對外依 賴至關重要。以美方為代表的西方國家對中國 半導體實施限制,甚至涉及長臂管轄,這極大 地影響了中國的供應鏈安全。其影響遠不止於 價格,西方國家未來將以停止供應作為談判籌 碼或制約威脅手段。在此背景下,如何降低對 外依賴成為保障供應鏈安全的重要課題。這不 僅關係到半導體產業本身,還涉及人工智能 (AI) 等一系列領域的發展。

他認為,中國對稀土進行管制和追溯,實施 出口許可制度,是基於全球安全考量。同樣, 面對卡脖子技術,中國加大了研究投入,打破 技術壟斷,在芯片領域和AI領域實現自主發展 等關鍵資源類技術之前,逐漸突破自身一些卡 脖子技術,雙方都有望在各自的短板領域取得

前海開源基金首席經濟學家楊德龍表示,中 國半導體企業在高端芯片方面有望實現突破, 這將打破美國對中國的技術封鎖,實現自主可 控和國產替代,這也是未來中國與美國談判的 底氣所在。

去年的首屆灣芯展,參展企業約400家 展覽面積約4萬平方米。今年灣芯展展覽面 後,香港文匯報記者在本屆展會觀察到最爲明顯的行業變 化,是企業間的協同與合作被提到了一個前所未有的高 度。

主動適配 攜手開拓 構建生態

最典型的例子,莫過於構建一套完全自主的計算體系 GPU企業芯瞳半導體技術(廈門)有限公司爲 例,芯瞳半導體「晒」出最新的生態合作成果,它已成功 與60多家國內主流軟硬件廠商完成產品兼容性互認證, 其中包括國產CPU廠商、操作系統廠商、整機廠商、應

此前,芯瞳已與曙光信息旗下的曙光網絡達成戰略合 作,雙方計劃圍繞工業控制領域,共同打造基於國產高性 能 GPU 的解決方案。一家做 GPU 的,主動去適配國產 CPU,並攜手服務器廠商開拓特定行業應用,這種主動 構建生態的意圖已經非常明顯

又譬如,在珠海硅芯科技的展台,香港文匯報記者看 到,這家企業聯合了近30家芯片設計、封裝製造、科研 院校及產業聯盟等單位,共同打造了業內首個大型 「Chiplet與先進封裝生態專區」。

可以說,國產半導體鏈上企業已經開始主動構建生態,國 產設備、材料、EDA工具等緊密協同,形成了從技術破局 到產業鏈突圍的良性發展。

●香港文匯報記者 毛麗娟 深圳報道

國台辦:任由美巧取豪奪 台優勢產業「慌慌張張、連滾帶爬」

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)在15日 舉行的國台辦例行新聞發布會上,回應美國政府 官員涉美台芯片生產「五五分」言論時,國台辦 發言人陳斌華套用最近爆紅兩岸的網絡歌曲《沒 出息》説,台灣的優勢產業本來應該「從從容 容、游刃有餘」,如今卻是「慌慌張張、連滾帶 爬」。

引爆紅歌曲回應「美台五五分言論」

美國商務部長盧特尼克日前稱,將與台達成貿 易協議,堅持美台芯片製造「五五分」構想。民 進黨當局予以否認,稱雙方持續就關稅問題磋 商。島內業界表示,美方是勒索,對台灣和台積 電不公平。

對此,陳斌華表示,美國政府高官的説法, 讓世人再度看清美國永遠奉行「美國利益優 先」的真實面目,以及民進黨當局所謂「台美 關係史上最好」的可笑,和一味妥協退讓只會

換來美國步步進逼、軟土深掘的可悲。集成電 路是台灣最具競爭力的核心優勢產業,而今卻 淪為任由美國巧取豪奪的「弱勢產業」,根源 在於民進黨當局為了「倚外謀獨」,只會無原則 媚美、無底線賣台。套用最近爆紅兩岸的網絡歌 曲《沒出息》,台灣的優勢產業本來應該「從 從容容、游刃有餘」,如今卻是「慌慌張張、 連滾帶爬」。

有記者提問指出,民進黨當局提出擴大投資美 國的「台灣模式」,在美國打造所謂「半導體產 業聚落與供應鏈合作」。島內輿論抨擊這是民進 黨當局拿島內半導體產業當與美關稅談判「貢 品」的又一動作。對此,陳斌華指出,美國持續 利用關税等手段脅迫掏空台灣產業,民進黨當局 為一黨私利全然不顧台灣企業和民眾利益,一意 孤行獻祭半導體等優勢產業。

陳斌華説,所謂「台灣模式」不過是「跪美 賣台」的遮羞布,勢必迫使島內的資金、技

術、人才不斷向美國轉移,將嚴重危害台灣產 業發展。民進黨當局無底線賣台媚外,導致島 內民眾和產業界反對聲浪持續高漲,已然引起 眾怒、盡失人心。

參與「武裝台灣」必付慘痛代價

近日,中美貿易戰又有升溫趨勢,作為反制措 施之一,大陸方面啟用「不可靠實體清單」對3 家美國涉及對台軍售企業實施制裁。陳斌華回應 指出,有關美國企業不顧中方強烈反對,與中國 台灣地區開展所謂軍事技術合作,嚴重損害中國 主權、安全和發展利益,我們對此堅決反對,依 法追究其法律責任。

「台灣問題事關14億多中國人民的民族感 情,是中國核心利益中的核心,是中美關係第一 條不可逾越的紅線。」陳斌華強調,任何人、任 何組織在台灣問題上玩火,包括參與「武裝台 灣」,都不可能全身而退,勢必付出慘痛代價。

王靈桂當選中國僑聯主席

香港文匯報訊 綜合新華社及中國僑 聯網報道,中國僑聯十一屆四次全委會 議14日在京召開。會議選舉王靈桂為中 國僑聯第十一屆委員會主席,會議同時 撰舉高峰為中國僑聯第十一屆委員會副

以全票當選的王靈桂發表講話時表 示,今年是「十四五」收官之年,「十 五五」將是黨和國家事業發展的關鍵時



●王靈桂 中新社

期。他就僑務工作提出五大重點方向,包括要旗幟鮮明講政 治、聚焦大局作貢獻、深化改革促發展、為僑服務踐宗旨、 從嚴治黨固根基。

王靈桂在談到聚焦大局作貢獻時強調,要加強僑界思想引 領,依託宗親鄉親、祖地文化等紐帶廣泛凝聚僑心,不斷增 進廣大僑胞對中國發展的信心和共識。鼓勵廣大僑胞發揮自 身獨特優勢,積極投身中國式現代化建設,支持祖國和平統 一事業,為推進強國建設、民族復興偉業貢獻力量。鼓勵和 支持海外僑胞立足當地、融入當地、回饋當地,鼓勵和支持 海外僑胞向海外民眾講好中國故事,促進中外友好交流,在 推動構建人類命運共同體中展現新作為。

孟凡利當選廣東省省長

香港文匯報訊 據中新社報道,廣 東省第十四屆人民代表大會第四次會 議15日選舉孟凡利為廣東省人民政府 省長。

公開資料顯示,孟凡利生於1965年9 月,山東臨沂人,2022年起任廣東省委 副書記、深圳市委書記。

此次會議還選舉馬森述為廣東省監察 ●孟凡利 委員會主任。



網上圖片

歐盟擬逼中企技術轉讓 中方:反對搞保護主義

香港文匯報訊 據中新社報道,針對有報道稱 歐盟正考慮迫使中國企業技術轉讓,中國外交部 發言人林劍 15 日在例行記者會上表示,中方反 對以提升競爭力為名採取保護主義歧視性做法。 有記者提問,據報道,歐盟正考慮迫使中國公 司向歐洲公司移交技術,以便在當地運營。這是 一項新的措施,旨在使歐盟行業更具競爭力。中

■ ■ 動业反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk

方對此有何回應?

林劍表示,中方支持中歐企業基於市場原 則開展貿易投資合作,實現互利共贏,反對 違反世貿組織規則強制技術轉讓、反對干預 企業的正常生產經營活動、反對以提升競爭 力為名採取保護主義歧視性做法。

另有記者提問,芯片製造商安世半導體 14 日

表示,中方已禁止其從中國出口產品。此前,荷 蘭以國家安全為由限制該公司。中方能否證實對 安世半導體實施了出口管制?

林劍指出,中方一貫反對泛化國家安全概念、

針對特定國家企業採取歧視性做法,有關國家應 切實遵守市場原則,不要將經貿問題政治化,中 方維護自身正當合法權益的決心堅定不移。